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Parlementair document van de 55e zittingsperiode + 
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QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het defi nitieve integraal 
verslag en rechts het vertaald beknopt verslag van de 
toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénaire PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)

Le gouvernement a déposé ce projet de loi le 
7 mars 2022.

De regering heeft dit wetsontwerp op 7 maart 2022 
ingediend.

Le “bon à tirer” a été reçu à la Chambre le 
10 mars 2022.

De “goedkeuring tot drukken” werd op 10 maart 2022 
door de Kamer ontvangen.
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SAMENVATTING

Dit wetsontwerp heeft tot doel om een maximale be-
scherming te bieden aan de rechthebbenden van een 
militair of een burger die overlijdt door de dienst in het 
kader van risicovolle activiteiten, en die, in voorkomend 
geval, met de terugbetaling van een hypothecaire lening 
worden geconfronteerd.

RÉSUMÉ

Ce projet de loi a pour but d’offrir une protection 
maximale aux ayants droit d’un militaire ou d'un civil qui 
décède par le fait du service dans le cadre d'activités 
à risque, et qui doivent, le cas échéant, faire face au 
remboursement d’un prêt hypothécaire.
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MEMORIE VAN TOELICHTING

Dames, Heren,

TOELICHTING BIJ DE ARTIKELEN

Art. 2 en 3

Het huidige artikel 99ter van de wet van 20 mei 1994 
inzake de rechtstoestanden van het personeel van 
Defensie voorziet in de betaling door de Staat van het 
kapitaal of van de rente bepaald in het kader van de 
waarborgen voorzien in een levens- of ongevallenverze-
kering afgesloten door militairen en bepaalde burgers in 
sommige gevallen van weigering tot tussenkomst door 
een verzekeringsmaatschappij. In dit geval treedt de 
Staat in de rechten en vorderingen van het betrokken 
personeel ten belope van het betaalde bedrag. Op basis 
van deze bepaling werd een overeenkomst afgesloten 
met Assuralia, de beroepsvereniging van verzekerings-
ondernemingen, om afspraken te maken omtrent de 
praktische uitvoering van deze regeling.

Opdat de vergoeding door de Staat zou worden 
toegekend, wordt de voorwaarde opgelegd dat de mi-
litair alle maatregelen heeft genomen om zijn verzeke-
ringsmaatschappij of maatschappijen in te lichten van 
zijn deelname aan een zending om, eventueel mits de 
betaling van een bijpremie, de dekking van het risico 
voorzien in het contract te behouden. Deze voorwaarde 
leidt tot een aanzienlijk aantal problemen in de praktijk.

Er wordt immers vastgesteld dat sommige verzeke-
ringsmaatschappijen niet altijd een volledige dekking 
bieden wanneer een militair deelneemt aan een operatie 
in het buitenland. Andere maatschappijen bieden wel 
dekking, maar mits betaling van zeer hoge aanvullende 
premies of ze begrenzen de dekking tot een bepaald 
bedrag. Ook de voorafgaandelijke meldingsplicht is niet 
altijd mogelijk binnen de voorziene termijnen opgelegd 
door de operationele verplichtingen, bijvoorbeeld voor 
piloten van wie de inzet snel kan wijzigen en op heel 
korte termijn vluchtschema’s naar andere operatietone-
len kunnen hebben. Ook de verzekeraars zijn niet altijd 
in staat om vóór het vertrek naar een operatiezone, de 
militair in te lichten over de precieze dekking.

Daarnaast bevatten veel polissen uitsluitingsclausules 
voor activiteiten beschouwd als risicovol die militairen 
vaak ondernemen zoals ontmijningsactiviteiten, ma-
nipulatie van vuurwapens of parachutesprongen, of 
zijn deze activiteiten enkel tegen een hoge bijpremie 

EXPOSÉ DES MOTIFS

mesDames, messieurs,

COMMENTAIRE DES ARTICLES

Art. 2 et 3

L’article 99ter actuel de la loi du 20 mai 1994 relative 
aux statuts du personnel de la Défense prévoit le paiement 
par l’État du capital ou de la rente fixés dans le cadre 
des garanties prévues dans une assurance-vie ou d’acci-
dents conclue par des militaires et certains civils, dans 
certains cas de refus d’intervention par une compagnie 
d’assurance. Dans ce cas, l’État est subrogé dans les 
droits et actions du personnel concerné à concurrence 
du montant payé. Sur la base de cette disposition, une 
convention avec Assuralia, l’union professionnelle des 
entreprises d’assurance, a été souscrite afin de conclure 
des accords relatifs à l’exécution pratique de ce régime.

Pour que l’indemnité soit attribuée par l’État, la condi-
tion est imposée que le militaire ait pris toutes les me-
sures pour informer sa compagnie d’assurance ou ses 
compagnies de sa participation à une mission afin de 
conserver la couverture du risque prévu par le contrat, 
éventuellement moyennant le paiement d’une surprime. 
Cette condition mène à un nombre considérable de 
problèmes dans la pratique.

En effet, on peut constater que certaines compagnies 
d’assurance n’offrent pas toujours une couverture com-
plète lorsqu’un militaire participe à une opération à l’étran-
ger. D’autres compagnies offrent bien une couverture, 
mais moyennant le paiement de primes complémentaires 
très élevées ou elles limitent la couverture jusqu’au un 
certain montant. L’obligation de déclaration préalable 
n’est également pas toujours possible dans les délais 
impartis imposés par les obligations opérationnelles, 
par exemple pour des pilotes dont l’engagement peut 
changer rapidement et qui peuvent avoir à très court 
terme des plans de vol vers d’autres théâtre d’opérations. 
Les assureurs n’ont également pas toujours la possibilité 
d’informer le militaire de la couverture exacte, avant le 
départ vers une zone d’opération.

En outre, beaucoup de polices comportent des clauses 
d’exclusion pour des activités dites à risque souvent 
exercées par des militaires telles que des activités de 
déminage, la manipulation d’armes à feu ou des sauts 
en parachute, ou ces activités sont seulement couvertes 
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gedekt. Bijzondere beroepsprofielen zoals de Special 
Forcesoperatoren, de jachtvliegtuigpiloten of de ont-
mijners van DOVO kunnen daardoor geen betaalbare 
schuldsaldoverzekering afsluiten die hun beroepsrisico’s 
integraal dekt.

Teneinde hiervoor een oplossing te bieden en de 
militairen en hun nabestaanden een maximale bescher-
ming te bieden, voorziet dit artikel de wettelijke basis 
voor een aangepaste regeling waarbij het ministerie 
van Landsverdediging en Assuralia, een nieuwe raamo-
vereenkomst kunnen sluiten over de verdeling van de 
dekking van het risico van het overlijden van een militair 
dat zich voordoet in het kader van een aantal risicovolle 
activiteiten tijdens de dienst of door de dienst. Dit artikel 
is eveneens van toepassing op burgerpersoneelsleden 
van wie het overlijden zou plaats vinden tijdens de deel-
name aan één van deze risicovolle activiteiten.

Sommige risico’s, zoals het oorlogsrisico en andere 
risicovolle activiteiten zijn inderdaad moeilijk privaat 
verzekerbaar in de context van militaire activiteiten en 
zullen daarom door de Staat zelf gedekt worden. Bij 
overlijden van een personeelslid zal het ministerie van 
Landsverdediging instaan voor de betaling van het reste-
rende kapitaal van een hypothecaire lening aangegaan 
voor de verwerving van de eigen gezinswoning, indien 
dat overlijden het gevolg is van oorlogsrisico’s wereldwijd, 
of van een aantal andere overeen te komen risicovolle 
activiteiten, zoals de manipulatie van explosieven en 
vuurwapens, parachutespringen, klimactiviteiten, enz. 
De terugbetaling zal gebeuren aan de kredietgever of 
-gevers.

Onder deze nieuwe regeling vallen niet alle levens- of 
ongevallenverzekeringen, maar alleen de schuldsald-
overzekeringen. Bij het aangaan van een hypothecaire 
lening of een hypothecair mandaat is iedereen immers 
quasi verplicht een schuldsaldoverzekering af te sluiten 
om de terugbetaling van de lening te garanderen, terwijl 
het voor de andere verzekeringen eerder een vrije keuze 
betreft. Defensie wenst aan haar personeelsleden, 
die vaak risicovolle activiteiten uitoefenen, en die ook 
ingezet worden in risicovolle operatietonelen zoals Irak 
en Mali, de zekerheid te bieden dat hun nabestaanden 
de gezinswoning niet zullen verliezen, indien zij zouden 
komen te overlijden tijdens de uitoefening van die risico-
volle activiteiten. Het recht op wonen betreft inderdaad 
een grondrecht.

Het betreft schuldsaldoverzekeringen die afgesloten 
zijn of worden die de terugbetaling waarborgen van het 
kapitaal van een hypothecair krediet of mandaat aange-
gaan voor de bouw, verbouwing of verwerving van een 
woning die dient tot hoofdverblijf van de verzekeringnemer. 

moyennant une surprime élevée. Des profils profes-
sionnels spécifiques comme les opérateurs Special 
Forces, les pilotes d’avions de chasse ou les démineurs 
du SEDEE ne peuvent pour cette raison pas conclure 
une assurance solde restant dû abordable qui couvre 
intégralement leurs risques professionnels.

Afin d’y remédier et d’offrir aux militaires et à leurs 
proches une protection maximale, cet article prévoit la 
base légale pour un régime adapté, par lequel le minis-
tère de la Défense et Assuralia peuvent conclure une 
nouvelle convention-cadre relative à la répartition de la 
couverture du risque de décès d’un militaire qui a lieu 
en service ou par le fait du service dans le cadre d’un 
nombre d’activités à risque. Cet article est également 
d’application aux membres du personnel civil dont le 
décès aurait lieu lors de la participation à une de ces 
activités à risque.

En effet, certains risques, comme le risque de guerre 
et d’autres activités à risque sont difficilement assurables 
dans le privé dans le contexte des activités militaires et 
seront par conséquent couverts par l’État-même. En 
cas de décès d’un membre du personnel, le ministère 
de la Défense assurera le paiement du solde restant du 
crédit hypothécaire conclu pour l’acquisition de la propre 
habitation familiale, si ce décès est la conséquence de 
risques de guerre dans le monde entier, ou d’un nombre 
d’activités à risque à convenir, telles que la manipulation 
des explosifs et des armes à feu, des sauts en parachute, 
des activités d’escalade, etc. Le remboursement se fera 
au prêteur ou aux prêteurs.

Toutes les assurances-vie ou assurances-accidents ne 
tombent pas sous ce nouveau régime, mais uniquement 
les assurances solde restant dû. Lors de la conclusion 
d’un prêt ou mandat hypothécaire, chacun est en effet 
quasi obligé de souscrire une assurance solde restant 
dû, afin de garantir le remboursement du prêt, tandis que 
pour les autres assurances, il s’agit plutôt d’un libre choix. 
La Défense veut garantir à ses membres du personnel, 
qui exercent régulièrement des activités à risque et qui 
sont également engagés dans des théâtres d’opération 
à risque comme l’Iraq et le Mali, que leurs proches ne 
vont pas perdre l’habitation familiale s’ils venaient à 
décéder lors de l’exécution de ces activités à risque. Le 
droit à l’habitat concerne en effet un droit fondamental.

Il s’agit des assurances solde restant dû qui sont ou 
seront conclues et qui garantissent le remboursement du 
capital d’un crédit ou mandat hypothécaire contracté pour 
la construction, la transformation ou l’acquisition d’une 
habitation qui sert de résidence principale à l’assuré. 
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Een uitzondering is voorzien voor de situatie waarin de 
verzekeringnemer om professionele legitieme redenen 
tijdelijk elders verblijft. Militairen moeten inderdaad soms 
voor een lange periode hun dienst uitoefenen in het 
buitenland, bijvoorbeeld voor het invullen van internatio-
nale functies. Ze worden bijgevolg genoodzaakt om hun 
woning te verhuren voor de duur van hun dienst in het 
buitenland. In dit geval blijven zij onder de toepassing van 
dit artikel vallen en blijft hun woning beschouwd worden 
als hun hoofdverblijf. Een gelijkaardige redenering kan 
worden toegepast in het geval van een militair die een 
huis huurt voor de duur van een mutatie in België door-
dat de afstand tussen zijn hoofdverblijf en zijn nieuwe 
normale werkplaats redelijkerwijze te ver verwijderd zijn 
in tijd of afstand om het traject heen en terug dagelijks te 
doen. Deze situatie kan zich voordoen in het kader van 
de aflossing van de instructeurs in de opleidingscentra 
zoals in Arlon, Leopoldsburg, enz.

Art. 4

Dit artikel beoogt een artikel 99quater in te voegen in 
de voornoemde wet van 20 mei 1994 die de subrogatie-
regeling die voorzien was in het vervangen artikel 99ter 
herneemt, maar op verschillende vlakken ook aanpast.

Om de hierboven vermelde redenen zal de subroga-
tieregeling enkel gelden in het kader van schuldsaldover-
zekeringen en niet langer voor alle levensverzekeringen 
en ongevallenverzekeringen.

De tussenkomst van de Staat zal daarentegen niet 
langer beperkt zijn tot het geval waarin een verzekerde 
geconfronteerd wordt met een uitsluiting door een ver-
zekeraar ingevolge een overlijden naar aanleiding van 
een zending. Zij wordt uitgebreid tot de uitsluiting van 
dekking voor alle beroepsrisico’s. De risico’s inherent 
aan het militaire ambt hebben immers een voortdurend 
karakter en beperken zich niet tot de deelname aan 
zendingen.

Voor de burgers, al dan niet personeelslid van het mi-
nisterie van Landsverdediging, van wie de dagdagelijkse 
functie geen dergelijke risico’s inhoudt, blijft de eventuele 
terugbetaling wel gekoppeld aan de deelname aan een 
opdracht, een operatie of een oefening, op vraag van de 
minister van Defensie. Dit betreft het burgerpersoneel 
van het ministerie, maar ook andere categorieën van 
personeel zoals het personeel van de federale openbare 
diensten, de politie of de gerechtelijke autoriteiten.

De tussenkomst van de Staat wordt beperkt tot 
200 000 euro, enerzijds om de personeelsleden van 
Defensie aan te moedigen om hun polis onder de toepas-
sing van de nieuwe raamovereenkomst met Assuralia 

Une exception est prévue pour la situation dans laquelle 
l’assuré, pour des raisons professionnelles légitimes, 
séjourne temporairement ailleurs. En effet, des militaires 
doivent parfois exercer leur service à l’étranger pour une 
longue période, par exemple pour occuper des fonctions 
internationales. Ils sont par conséquent obligés de louer 
leur habitation pour la durée de leur service à l’étranger. 
Dans ce cas, ils restent sous l’application de cet article 
et leur habitation reste considérée comme leur résidence 
principale. Un raisonnement similaire peut s’appliquer 
dans le cas du militaire qui loue une maison pour la 
durée d’une mutation en Belgique car la distance entre 
sa résidence principale et son nouveau lieu habituel de 
travail est trop éloignée en temps ou en distance pour 
pouvoir raisonnablement effectuer le trajet aller-retour 
quotidiennement. Cette situation peut se présenter dans 
le cadre de la relève des instructeurs dans les centres 
d’instructions tels que Arlon, Bourg-Léopold, etc.

Art. 4

Cet article vise à insérer un article 99quater dans la 
loi du 20 mai 1994 précitée qui reprend le régime de 
subrogation qui était prévu dans l’article 99ter remplacé, 
mais l’adapte également à plusieurs égards.

Pour les raisons mentionnées ci-dessus, le régime 
de subrogation sera uniquement valable dans le cadre 
des assurances solde restant dû et plus pour toutes les 
assurances-vie et les assurances-accidents.

L’intervention de l’État ne sera par contre plus limitée 
au cas où un assuré est confronté à un refus d’un assu-
reur en raison d’un décès à l’occasion d’une mission. 
Elle est élargie jusqu’à l’exclusion de la couverture pour 
tous les risques professionnels. Les risques inhérents 
à l’emploi militaire ont en effet une nature permanente 
et ne se limitent pas à la participation aux missions.

Pour les civils, membre du personnel du ministère de 
la Défense ou non, dont la fonction journalière ne com-
prend pas de tels risques, le remboursement éventuel 
reste lié à la participation à une mission, une opération 
ou un exercice, à la demande du ministre de la Défense. 
Il s’agit du personnel civil du ministère, mais également 
d’autres catégories de personnel telles que le person-
nel des services publics fédéraux, de la police ou des 
autorités judiciaires.

L’intervention de l’État est limitée à 200 000 euros, 
d’une part afin d’encourager les membres du personnel 
de la Défense à convertir leur police sous l’application 
de la nouvelle convention-cadre avec Assuralia, où 
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te brengen waarbij de tussenkomst van de Staat niet 
beperkt is, en, anderzijds om ook de verzekerings-
maatschappijen te motiveren om toe te treden tot de 
in artikel 99ter bedoelde raamovereenkomst. Ook voor 
de burgers die geen personeelsleden van Defensie zijn, 
wordt de dekking naar analogie beperkt.

De in dit artikel bedoelde subrogatie is ondergeschikt 
aan de nieuwe regeling die wordt ingevoerd door artikel 3 
en vindt enkel toepassing in de gevallen bedoeld in pa-
ragraaf 4 van het ingevoegde artikel 99quater. Dit is met 
name het geval indien een militair of burger personeelslid 
een schuldsaldoverzekering afsluit of heeft afgesloten 
bij een verzekeraar die niet is toegetreden tot de nieuwe 
raamovereenkomst of indien de schuldsaldoverzekering 
van het betrokken personeelslid niet aan de voorwaar-
den van deze nieuwe raamovereenkomst beantwoordt. 
Denk bijvoorbeeld aan een schuldsaldoverzekering die 
werd afgesloten vóór de inwerkingtreding van de nieuwe 
raamovereenkomst en waarvan de voorwaarden niet 
werden aangepast aan de nieuwe bepalingen. Ten slotte 
vindt de herziene subrogatieregeling ook toepassing 
voor burgers die geen personeelslid van het ministerie 
van Landsverdediging zijn en voldoen aan de voor-
waarden bedoeld in paragraaf 2 van het ingevoegde 
artikel 99quater.

De minister van Defensie,

Ludivine DEDONDER

l’intervention de l’État n’est pas limitée, et, d’autre part, 
afin d’inciter les compagnies d’assurances à ’adhérer 
à la convention-cadre visée à l’article 99ter. Pour les 
civils qui ne sont pas des membres du personnel de la 
Défense, la couverture est également limitée de façon 
analogue.

La subrogation visée dans cet article est subordonnée 
au nouveau régime qui est inséré par l’article 3 et est 
uniquement applicable dans les cas visés au paragraphe 4 
de l’article 99quater inséré. C’est notamment le cas si 
un membre du personnel militaire ou civil conclut ou 
a conclu une assurance solde restant dû auprès d’un 
assureur qui n’a pas adhéré à la convention-cadre ou 
si l’assurance solde restant dû du membre du person-
nel concerné ne répond pas aux conditions de cette 
nouvelle convention-cadre. Pensez par exemple à une 
assurance solde restant dû qui a été conclue avant 
l’entrée en vigueur de la nouvelle convention-cadre et 
dont les conditions n’ont pas été adaptées aux nouvelles 
dispositions. Finalement, le régime de subrogation 
révisé est également applicable aux civils qui ne sont 
pas membre du personnel du ministère de la Défense 
et qui satisfont aux conditions visées au paragraphe 2 
de l’article 99quater inséré.

La ministre de la Défense,

Ludivine DEDONDER
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AVANT-PROJET DE LOI

Soumis à l’avis du conseil d’État

Avant-projet de loi relatif aux interventions de 
l’État afin de couvrir certains risques exclus dans 
des assurances solde restant dû conclues par des 
militaires ou civils, en cas de décès par le fait du 

service

VOORONTWERP VAN WET

Onderworpen aan het advies van de Raad van State

Voorontwerp van wet betreffende de tussenkomsten 
van de Staat tot dekking van bepaalde uitgesloten 

risico’s in schuldsaldoverzekeringen afgesloten door 
militairen of burgers, ingeval van overlijden door de 

dienst

 Article 1er. La présente loi règle une matière visée 
à l'article 74 de la Constitution.

 Artikel 1. Deze wet regelt een aangelegenheid als 
bedoeld in artikel 74 van de Grondwet.

 Art. 2. Dans le chapitre II de la loi du 
20  mai  1994 relative aux statuts du personnel de la 
Défense, l’intitulé de la section 5, inséré par la loi du 20 
juillet 2006, est remplacé par ce qui suit:

 Art. 2. In hoofdstuk II van de wet van 
20 mei 1994 inzake de rechtstoestanden van het personeel 
van Defensie, wordt het opschrift van afdeling 5, ingevoegd 
bij de wet van 20 juli 2006, vervangen als volgt:

"Section 5. – Interventions de l’État dans des cas où des 
assureurs ne couvrent pas des risques suite aux dangers 
spécifiques inhérents à l’exercice de la profession".

"Afdeling 5. – Tussenkomsten van de Staat in gevallen 
waarin verzekeraars geen dekking verlenen voor risico’s 
wegens de specifieke gevaren inherent aan de uitoefening 
van het beroep".

 Art. 3. L’article 99ter de la même loi, inséré par 
la loi du 20 juillet 2006 et modifié par les lois des 15 mai 
2014 et 20 mai 2019, est remplacé par ce qui suit:

 Art. 3. Artikel 99ter van dezelfde wet, ingevoegd 
bij de wet van 20 juli 2006 en gewijzigd bij de wetten van 15 
mei 2014 en 20 mei 2019, wordt vervangen als volgt:

"Art. 99ter. § 1er. Le ministère de la Défense est habilité 
à conclure une convention-cadre avec Assuralia, l’union 
professionnelle des entreprises d’assurance, relative aux 
conditions de couverture du risque de décès dans le cadre 
des assurances solde restant dû qui sont souscrites par 
des membres du personnel de la Défense. Des assureurs 
individuels sont libres d’adhérer au régime de cet accord-
cadre.

"Art. 99ter. § 1. Het ministerie van Landsverdediging 
is gemachtigd om een raamovereenkomst te 
sluiten met Assuralia, de beroepsvereniging van 
verzekeringsondernemingen, over de voorwaarden van 
de dekking van het overlijdensrisico in het kader van 
schuldsaldoverzekeringen die worden onderschreven 
door personeelsleden van Defensie. Individuele 
verzekeraars kunnen vrij toetreden tot de regeling van 
deze raamovereenkomst.

Conformément aux dispositions de cette convention-
cadre, l’État prend intégralement à charge la couverture 
des risques y visés, y inclus le risque de guerre visé à 
l’article 63 de la loi du 4 avril 2014 relative aux assurances, 
s’il est satisfait cumulativement aux conditions suivantes:

Overeenkomstig de bepalingen van deze 
raamovereenkomst dekt de Staat integraal de daarin 
bedoelde risico’s, inclusief het oorlogsrisico bedoeld 
in artikel 63 van de wet van 4 april 2014 betreffende de 
verzekeringen, indien cumulatief voldaan is aan de 
volgende voorwaarden:

1° le membre du personnel conclut auprès d’un assureur 
adhérent une assurance solde restant dû garantissant 
un crédit hypothécaire pour la construction, rénovation 
ou l’acquisition d’une habitation ou a conclu une telle 
assurance;

1° het personeelslid sluit met een toegetreden 
verzekeraar een schuldsaldoverzekering af ter garantie 
van een hypothecair krediet voor de bouw, verbouwing 
of verwerving van een woning of heeft een dergelijke 
verzekering afgesloten;

2° l’habitation sert de résidence principale de l’assuré, 
sauf la situation dans laquelle l’assuré, pour des raisons 
professionnelles légitimes, séjourne temporairement 
ailleurs;

2° de woning dient tot hoofdverblijf van de verzekeringnemer, 
behoudens de situatie waarin de verzekeringnemer om 
professionele legitieme redenen tijdelijk elders verblijft;

3° cette assurance solde restant dû répond aux conditions 
de la convention-cadre.

3° deze schuldsaldoverzekering beantwoordt aan de 
voorwaarden van de raamovereenkomst.
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§ 2. Si un membre du personnel assuré conformément à 
la convention-cadre décède en service ou par le fait du 
service suite à un risque visé au paragraphe 1er, alinéa 
2, le ministère de la Défense versera intégralement le 
montant du solde restant du crédit hypothécaire qui est 
couvert par l’assurance solde restant dû ou les assurances 
solde restant dû au moment du décès au prêteur ou aux 
prêteurs.".

§ 2. Als een volgens de raamovereenkomst verzekerd 
personeelslid overlijdt in dienst of door de dienst ten 
gevolge van een in paragraaf 1, tweede lid bedoeld risico, 
zal het ministerie van Landsverdediging het bedrag van 
het openstaande saldo van het hypothecaire krediet 
dat gedekt wordt door de schuldsaldoverzekering of 
de schuldsaldoverzekeringen op het moment van het 
overlijden, uitkeren aan de kredietgever of -gevers.".

 Art. 4. Dans la même loi, il est inséré un article 
99quater rédigé comme suit:

 Art. 4. In dezelfde wet wordt een 
artikel 99quater ingevoegd, luidende:

"Art. 99quater. § 1er. Lorsque, dans le cadre d’une 
assurance solde restant dû, l’assureur refuse, en cas 
de décès d’un militaire résultant de l’exercice de la 
fonction, de verser le capital dû en raison de l’exclusion 
des risques professionnels, le ministère de la Défense 
versera intégralement le montant du solde restant du 
crédit hypothécaire qui est couvert par l’assurance solde 
restant dû ou les assurances solde restant dû au moment 
du décès au prêteur ou aux prêteurs, avec un plafond de 
200.000 euros.

"Art. 99quater. § 1. Als de verzekeraar in het kader van 
een schuldsaldoverzekering weigert om, bij een overlijden 
van een militair ten gevolge van de uitoefening van de 
functie, het verschuldigde kapitaal uit te keren wegens 
de uitsluiting van beroepsrisico’s, zal het ministerie van 
Landsverdediging het bedrag van het openstaande saldo 
van het hypothecaire krediet dat gedekt wordt door de 
schuldsaldoverzekering of de schuldsaldoverzekeringen 
op het moment van het overlijden, uitkeren aan de 
kredietgever of -gevers, met een bovengrens van 200.000 
euro.

L’alinéa 1er est applicable pour autant que le militaire ait 
pris toutes les mesures nécessaires pour informer sa 
compagnie d’assurance afin de conserver la couverture 
du risque prévu au contrat, éventuellement moyennant le 
paiement d’une surprime.

Het eerste lid is van toepassing voor zover de militair 
alle nodige maatregelen heeft genomen om zijn 
verzekeringsmaatschappij in te lichten om, eventueel mits 
de betaling van een bijpremie, de dekking van het risico 
voorzien in het contract te behouden.

§ 2. Lorsqu’un civil dont la présence est requise auprès 
des militaires, participe à une mission, une opération ou 
un exercice et que son assureur refuse, dans le cadre 
d’une assurance solde restant dû de verser le capital 
dû, en cas de décès résultant de cette participation, en 
raison de l’exclusion du risque, le ministère de la Défense 
versera intégralement le montant du solde restant du 
crédit hypothécaire qui est couvert par l’assurance solde 
restant dû ou les assurances solde restant dû au moment 
du décès au prêteur ou aux prêteurs, avec un plafond de 
200.000 euros.

§ 2. Als een burger van wie de aanwezigheid bij de militairen 
noodzakelijk is, deelneemt aan een opdracht, een operatie 
of een oefening en zijn verzekeraar in het kader van een 
schuldsaldoverzekering weigert om bij overlijden door 
deze deelname, het verschuldigde kapitaal uit te keren 
wegens de uitsluiting van het risico, zal het ministerie van 
Landsverdediging het bedrag van het openstaande saldo 
van het hypothecaire krediet dat gedekt wordt door de 
schuldsaldoverzekering of de schuldsaldoverzekeringen 
op het moment van het overlijden, uitkeren aan de 
kredietgever of -gevers, met een bovengrens van 200.000 
euro.

L’alinéa 1er est applicable pour autant que le civil ait 
pris toutes les mesures nécessaires pour informer sa 
compagnie d’assurance afin de conserver la couverture 
du risque prévu au contrat, éventuellement moyennant le 
paiement d’une surprime.

Het eerste lid is van toepassing voor zover de burger 
alle nodige maatregelen heeft genomen om zijn 
verzekeringsmaatschappij in te lichten om, eventueel mits 
de betaling van een bijpremie, de dekking van het risico 
voorzien in het contract te behouden.

L’alinéa 1er est uniquement applicable si les assurés visés 
ne peuvent faire valoir aucun autre droit à indemnisation 
contre l’employeur ou tout autre fournisseur de couverture 
pour les mêmes faits.

Het eerste lid is enkel van toepassing indien de bedoelde 
verzekerden voor dezelfde feiten geen enkel ander recht 
op schadeloosstelling kunnen laten gelden ten aanzien 
van de werkgever of enige andere dekkingsverlener.

§ 3. L’État est subrogé dans les droits des assurés visés aux 
paragraphes 1er et 2 à concurrence du montant accordé et 
pourra exercer un recours aussi bien envers la compagnie 
d’assurance qu’envers chaque partie responsable.

§ 3. De Staat treedt in de rechten van de in paragrafen 1 
en 2 bedoelde verzekerden ten belope van het toegekende 
bedrag en kan verhaal uitoefenen zowel tegen de 
verzekeringsmaatschappij als tegen iedere aansprakelijke 
partij.
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§ 4. La subrogation visée au présent article est subordonnée 
au régime visé à l’article 99ter et est uniquement applicable, 
selon les conditions mentionnées aux paragraphes 1er à 3, 
dans les cas suivants:

§ 4. De in dit artikel bedoelde subrogatie is ondergeschikt 
aan de regeling bedoeld in artikel 99ter en vindt enkel 
toepassing, volgens de in de paragrafen 1 tot 3 vermelde 
voorwaarden, in de volgende gevallen:

1° si un membre du personnel militaire ou civil conclut 
ou a conclu une assurance solde restant dû garantissant 
un crédit hypothécaire pour la construction, rénovation 
ou l’acquisition d’une habitation qui sert de résidence 
principale, sauf la situation dans laquelle l’assuré, 
pour des raisons professionnelles légitimes, séjourne 
temporairement ailleurs, auprès d’un assureur qui n’a pas 
adhéré à la convention-cadre visée à l’article 99ter, § 1er, 
alinéa 1er, ou pour une telle assurance qui ne répond pas 
aux conditions de cette convention-cadre;

1° indien een militair of burger personeelslid een 
schuldsaldoverzekering afsluit of heeft afgesloten ter 
garantie van een hypothecair krediet voor de bouw, 
verbouwing of verwerving van een woning die tot 
hoofdverblijf van de verzekeringnemer dient, behoudens 
de situatie waarin de verzekeringnemer om professionele 
legitieme redenen tijdelijk elders verblijft, bij een verzekeraar 
die niet is toegetreden tot de raamovereenkomst bedoeld 
in artikel 99ter, § 1, eerste lid, of voor een dergelijke 
verzekering die niet aan de voorwaarden van deze 
raamovereenkomst beantwoordt;

2° pour des assurances solde restant dû pour la 
construction, rénovation ou l’acquisition d’une habitation 
qui sert de résidence principale, conclues par un civil qui 
n’est pas membre du personnel de la Défense.".

2° voor schuldsaldoverzekeringen ter garantie van 
een hypothecair krediet voor de bouw, verbouwing of 
verwerving van een woning die tot hoofdverblijf van de 
verzekeringnemer dient, afgesloten door een burger die 
geen personeelslid van Defensie is.".
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 Formulaire d’analyse d’impact   
 

Analyse d'impact intégrée 

Référez-vous au manuel pour compléter l’analyse d’impact 

Contactez le helpdesk ria-air@premier.fed.be pour toute question 

Fiche signalétique 

 

A. Auteur 

o Membre du Gouvernement compétent > Madame Ludivine DEDONDER 

o Contact cellule stratégique (Nom, E-mail, Tél.) > Colonel d'aviation administrateur militaire 
 Régis BORNAIN 

 regis.bornain@mil.be 

  Tel : 02/441.51.10 

o Administration > La Défense 

o Contact administration (Nom, E-mail, Tél.) > Major d’aviation administrateur militaire 
 Bart KESTELOOT 

 bart.kesteloot@mil.be 

 Tél : 02/441.77.44 

B. Projet  

o Titre de la réglementation > Avant-projet de loi relatif aux interventions de l’Etat afin de couvrir certains 
risques exclus dans des assurances solde restant dû conclues par des militaires ou civils, en cas de décès 
par le fait du service. 

o Description succincte du projet de réglementation en mentionnant l'origine réglementaire (traités, 
directive, accord de coopération, actualité, …), les objectifs poursuivis et la mise en œuvre. 

Le présent avant-projet de loi a pour but d’offrir une protection maximale aux ayants droit d’un 
militaire ou d’un civil qui décède par le fait du service dans le cadre d’activités à risque, et qui doivent, 
le cas échéant, faire face au remboursement d’un prêt hypothécaire. 
L’avant-projet de loi modifie la loi du 20 mai 1994 relative aux statuts du personnel de la Défense et a 
notamment pour but: 
1° de créer la base légale pour un régime, par lequel le ministère de la Défense et Assuralia peuvent 

conclure une convention-cadre relative à la répartition de la couverture du risque de décès d’un 
militaire ou d’un membre de personnel civil qui a lieu en service ou par le fait du service dans le 
cadre d’un nombre d’activités à risque; 

2° d’insérer un article 99quater dans la loi du 20 mai 1994 précitée qui reprend le régime de 
subrogation qui était prévu dans l’article 99ter remplacé, mais l’adapte à plusieurs égards. 

o Analyses d'impact déjà réalisées >    Non 

 

C. Consultations sur le projet de réglementation 

o Consultations obligatoires, facultatives ou informelles : 

• Avis de l’Inspecteur des Finances du 1er mars 2021 
• Accord de la Secrétaire d’Etat au Budget du 7 avril 2021 
• Accord de la Ministre de la Fonction publique du 8 avril 2021 
• Protocole N-529 du Comité de négociation du personnel militaire, conclu le 25 juin 2021 
• Protocole 91 du Comité de secteur XIV, conclu le 25 juin 2021 
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 Formulaire d’analyse d’impact   
 

D. Sources utilisées pour effectuer l’analyse d’impact 

o Statistiques, documents de référence, organisations et personnes de référence : 

NEANT  

 

E. Date de finalisation de l’analyse d’impact : 11 août 2021 

 
 
Quel est l’impact du projet de réglementation sur ces 21 thèmes ? 
 

Un projet de réglementation sera, dans la majorité des dossiers, seulement concerné par quelques thèmes. 

• Une liste non-exhaustive de mots-clés est présentée pour faciliter l’appréciation de chaque thème, sans pour cela 
consulter systématiquement le manuel. 
S’il y a des impacts positifs et/ou négatifs, expliquez-les (sur base des mots-clés si nécessaire) et indiquez les 
mesures prises pour alléger / compenser les éventuels impacts négatifs. 

• Pour les thèmes 3, 10, 11 et 21, des questions plus approfondies sont posées. 

 

Lutte contre la pauvreté [1] 
 

 Revenu minimum conforme à la dignité humaine, accès à des services de qualité, surendettement, risque de pauvreté ou d’exclusion 
sociale (y compris chez les mineurs), illettrisme, fracture numérique. 

 ☐ Impact positif     ☐ Impact négatif ↓    Expliquez (utiliser les mots-clés si nécessaire) ☒ Pas d’impact 
   

Égalité des chances et cohésion sociale [2] 

 

 Non-discrimination, égalité de traitement, accès aux biens et services, accès à l’information, à l’éducation et à la formation, écart de 
revenu, effectivité des droits civils, politiques et sociaux (en particulier pour les populations fragilisées, les enfants, les personnes âgées, 
les personnes handicapées et les minorités). 

 ☐ Impact positif     ☐ Impact négatif ↓    Expliquez ☒ Pas d’impact 
   

Égalité des femmes et les hommes [3] 

 

 
Accès des femmes et des hommes aux ressources : revenus, travail, responsabilités, santé/soins/bien-être, sécurité, 
éducation/savoir/formation, mobilité, temps, loisirs, etc. 

Exercice des droits fondamentaux par les femmes et les hommes : droits civils, sociaux et politiques. 
 

1. Quelles personnes sont concernées (directement et indirectement) par le projet et quelle est la composition sexuée 
de ce(s) groupe(s) de personnes ?   Si aucune personne n’est concernée, expliquez pourquoi. 

  NEANT 
  →    Si des personnes sont concernées, répondez aux questions suivantes : 
  

2. Identifiez les éventuelles différences entre la situation respective des femmes et des hommes dans la matière 
relative au projet de réglementation.  

  NEANT 
  →    S’il existe des différences, répondez à  la question suivante : 
  

3. Certaines de ces différences limitent-elles l’accès aux ressources ou l’exercice des droits fondamentaux 
des femmes ou des hommes (différences problématiques) ?  [O/N] > expliquez 

  NEANT 

  



132540/001DOC 55

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

 Formulaire d’analyse d’impact   
 

 
 4. Compte tenu des réponses aux questions précédentes, identifiez les impacts positifs et négatifs du 

projet sur l’égalité des femmes et les hommes ? 
  NEANT 
  →    S’il y a des impacts négatifs, répondez à  la question suivante : 
  

5. Quelles mesures sont prises pour alléger / compenser les impacts négatifs ? 
  NEANT 

 

Santé [4] 

 

 Accès aux soins de santé de qualité, efficacité de l’offre de soins,  espérance de vie en bonne santé, traitements des maladies chroniques 
(maladies cardiovasculaires, cancers, diabètes et maladies respiratoires chroniques), déterminants de la santé (niveau socio-économique, 
alimentation, pollution), qualité de la vie.  

 ☐ Impact positif     ☐ Impact négatif ↓    Expliquez ☒ Pas d’impact 
   

Emploi [5] 

 

 Accès au marché de l’emploi, emplois de qualité, chômage, travail au noir, conditions de travail et de licenciement, carrière, temps de 
travail, bien-être au travail, accidents de travail, maladies professionnelles, équilibre vie privée - vie professionnelle, rémunération 
convenable, possibilités de formation professionnelle, relations collectives de travail. 

 ☐ Impact positif     ☐ Impact négatif ↓    Expliquez ☒ Pas d’impact 
   

Modes de consommation et production [6] 

 

 Stabilité/prévisibilité des prix, information et protection du consommateur, utilisation efficace des ressources, évaluation et intégration 
des externalités (environnementales et sociales) tout au long du cycle de vie des produits et services, modes de gestion des organisations. 

 ☐ Impact positif     ☐ Impact négatif ↓    Expliquez ☒ Pas d’impact 
   

Développement économique [7] 

 

 Création d’entreprises, production de biens et de services, productivité du travail et des ressources/matières premières, facteurs de 
compétitivité, accès au marché et à la profession, transparence du marché, accès aux marchés publics, relations commerciales et 
financières internationales, balance des importations/exportations, économie souterraine, sécurité d’approvisionnement des ressources 
énergétiques, minérales et organiques. 

 ☐ Impact positif     ☐ Impact négatif ↓    Expliquez ☒ Pas d’impact 
   

Investissements [8] 

 

 Investissements en capital physique (machines, véhicules, infrastructures), technologique, intellectuel (logiciel, recherche et 
développement) et humain, niveau d’investissement net en pourcentage du PIB. 

 ☐ Impact positif     ☐ Impact négatif ↓    Expliquez ☒ Pas d’impact 
   

Recherche et développement [9] 

 

 Opportunités de recherche et développement, innovation par l’introduction et la diffusion de nouveaux modes de production, de 
nouvelles pratiques d’entreprises ou de nouveaux produits et services, dépenses de recherche et de développement. 

 ☐ Impact positif     ☐ Impact négatif ↓    Expliquez ☒ Pas d’impact 
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 Formulaire d’analyse d’impact   
 

PME [10] 

 

 Impact sur le développement des PME. 
 

1. Quelles entreprises sont directement et indirectement concernées ? Détaillez le(s) secteur(s), le nombre 
d’entreprises, le % de PME (< 50 travailleurs) dont le % de micro-entreprise (< 10 travailleurs).  Si aucune entreprise 
n’est concernée, expliquez pourquoi. 

  NEANT 
  →    Si des PME sont concernées, répondez à  la question suivante : 

 
  

2. Identifiez les impacts positifs et négatifs du projet sur les PME. 
[N.B. les impacts sur les charges administratives doivent être détaillés au thème 11] 

  NEANT 
  →    S’il y a un impact négatif, répondez aux questions suivantes : 
  

3. Ces impacts sont-ils proportionnellement plus lourds sur les PME que sur les grandes entreprises ?  
[O/N] > expliquez 

  NEANT 
  

4. Ces impacts sont-ils proportionnels à l'objectif poursuivi ?  [O/N] > expliquez 
  NEANT 
  

5. Quelles mesures sont prises pour alléger / compenser les impacts négatifs ? 
  NEANT 

Charges administratives [11] 

 

 Réduction des formalités et des obligations administratives liées directement ou indirectement à l’exécution, au respect et/ou au maintien 
d’un droit, d’une interdiction ou d’une obligation. 

 →    Si des entreprises et/ou des citoyens sont concernés, répondez à  la question suivante : NEANT 
 1. Identifiez, par groupe concerné, les formalités et les obligations nécessaires à l’application de la réglementation.   Si 

aucune entreprise et aucun citoyen n’est concerné, expliquez pourquoi. 

Énergie [12] 

 

 Mix énergétique (bas carbone, renouvelable, fossile), utilisation de la biomasse (bois, biocarburants), efficacité énergétique, 
consommation d’énergie de l’industrie, des services, des transports et des ménages, sécurité d’approvisionnement, accès aux biens et 
services énergétiques. 

 ☐ Impact positif     ☐ Impact négatif ↓    Expliquez ☒ Pas d’impact 
   

Mobilité [13] 

 

 Volume de transport (nombre de kilomètres parcourus et nombre de véhicules), offre de transports collectifs, offre routière, ferroviaire, 
maritime et fluviale pour les transports de marchandises, répartitions des modes de transport (modal shift), sécurité, densité du trafic. 

 ☐ Impact positif     ☐ Impact négatif ↓    Expliquez ☒ Pas d’impact 
   

Alimentation [14] 

 

 Accès à une alimentation sûre (contrôle de qualité), alimentation saine et à haute valeur nutritionnelle, gaspillages, commerce équitable. 

 ☐ Impact positif     ☐ Impact négatif ↓    Expliquez ☒ Pas d’impact 
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 Formulaire d’analyse d’impact   
 

Changements climatiques [15] 

 

 Émissions de gaz à effet de serre, capacité d’adaptation aux effets des changements climatiques, résilience, transition énergétique, 
sources d’énergies renouvelables, utilisation rationnelle de l’énergie, efficacité énergétique, performance énergétique des bâtiments, 
piégeage du carbone. 

 ☐ Impact positif     ☐ Impact négatif ↓    Expliquez ☒ Pas d’impact 
   

Ressources naturelles [16] 

 

 Gestion efficiente des ressources, recyclage, réutilisation, qualité et consommation de l’eau (eaux de surface et souterraines, mers et 
océans), qualité et utilisation du sol (pollution, teneur en matières organiques, érosion, assèchement, inondations, densification, 
fragmentation), déforestation. 

Air intérieur et extérieur [17] 

 

 Qualité de l’air (y compris l’air intérieur), émissions de polluants (agents chimiques ou biologiques : méthane, hydrocarbures, solvants, 
SOx, NOx, NH3), particules fines. 

 ☐ Impact positif     ☐ Impact négatif ↓    Expliquez ☒ Pas d’impact 
   

Biodiversité [18] 

 

 Niveaux de la diversité biologique, état des écosystèmes (restauration, conservation, valorisation, zones protégées) , altération et 
fragmentation des habitats, biotechnologies, brevets d’invention sur la matière biologique, utilisation des ressources génétiques, services 
rendus par les écosystèmes (purification de l’eau et de l’air, …), espèces domestiquées ou cultivées, espèces exotiques envahissantes, 
espèces menacées. 

 ☐ Impact positif     ☐ Impact négatif ↓    Expliquez ☒ Pas d’impact 
   

Nuisances [19] 

 

 Nuisances sonores, visuelles ou olfactives, vibrations, rayonnements ionisants, non ionisants et électromagnétiques, nuisances 
lumineuses. 

 ☐ Impact positif     ☐ Impact négatif ↓    Expliquez ☒ Pas d’impact 
   

Autorités publiques [20] 

 

 Fonctionnement démocratique des organes de concertation et consultation, services publics aux usagers, plaintes, recours, contestations, 
mesures d’exécution, investissements publics. 

 ☐ Impact positif     ☐ Impact négatif ↓    Expliquez ☒ Pas d’impact 
   

Cohérence des politiques en faveur du développement [21] 

 

 Prise en considération des impacts involontaires des mesures politiques belges sur les intérêts des pays en voie de développement. 
 

1. Identifiez les éventuels impacts directs et indirects du projet sur les pays en voie de développement dans les 
domaines suivants : sécurité alimentaire, santé et accès aux médicaments, travail décent, commerce local et 
international, revenus et mobilisations de ressources domestiques (taxation), mobilité des personnes, environnement 
et changements climatiques (mécanismes de développement propre), paix et sécurité.   Expliquez si aucun pays en 
voie de développement n’est concerné 

 NEANT 
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 Impactanalyse formulier   

Geïntegreerde Impactanalyse 

Zie handleiding om deze impactanalyse in te vullen 

Indien u vragen heeft, contacteer ria-air@premier.fed.be 

Beschrijvende fiche 

 

A. Auteur 

o Bevoegd regeringslid > Mevrouw Ludivine DEDONDER 

o Contactpersoon beleidscel (Naam, E-mail, Tel. Nr.) > Kolonel van het vliegwezen militair 
administrateur 

 Régis BORNAIN 

 regis.bornain@mil.be 

 Tel: 02/441.51.10 

o Overheidsdienst > Defensie 

o Contactpersoon overheidsdienst (Naam, E-mail, Tel. Nr.) > Majoor van het vliegwezen militair 
administrateur 

 Bart KESTELOOT 

 bart.kesteloot@mil.be 

 Tel: 02/441.77.44 

B. Ontwerp  

o Titel van de regelgeving > Voorontwerp van wet betreffende de tussenkomsten van de Staat tot dekking 
van bepaalde uitgesloten risico’s in schuldsaldoverzekeringen afgesloten door militairen of burgers, 
ingeval van overlijden door de dienst. 

o Korte beschrijving van het ontwerp van regelgeving met vermelding van de oorsprong (verdrag, richtlijn, 
samenwerkingsakkoord, actualiteit, …), de beoogde doelen van uitvoering. 

Dit voorontwerp van wet beoogt om een maximale bescherming te bieden aan de rechthebbenden 
van een militair of een burger die overlijdt door de dienst in het kader van risicovolle activiteiten en 
die, in voorkomend geval, met de terugbetaling van een hypothecaire lening worden geconfronteerd. 
Het voorontwerp van wet wijzigt de wet van 20 mei 1994 inzake de rechtstoestanden van het personeel 
van Defensie en beoogt met name: 
1° de wettelijke basis te creëren voor een regeling waarbij het ministerie van Landsverdediging en 

Assuralia een raamovereenkomst kunnen sluiten over de verdeling van de dekking van het risico 
van het overlijden van een militair of een burgerpersoneelslid, dat zich voordoet in het kader van 
een aantal risicovolle activiteiten tijdens de dienst of door de dienst; 

2° een artikel 99quater in te voeren in de voornoemde wet van 20 mei 1994, die de 
subrogatieregeling die voorzien was in het vervangen artikel 99ter herneemt, maar op 
verschillende vlakken aanpast. 

o Impactanalyses reeds uitgevoerd >   Neen 

 

C. Raadpleging over het ontwerp van regelgeving 

• Verplichte, facultatieve of informele raadplegingen: 

• Advies van de Inspecteur van Financiën van 1 maart 2021 
• Akkoordbevinding van de Staatssecretaris voor Begroting van 7 april 2021 
• Akkoordbevinding van de Minister van Ambtenarenzaken van 8 april 2021 
• Protocol N-529 van het Onderhandelingscomité van het militair personeel, gesloten op 

25 juni 2021 
• Protocol 91 van het Sectorcomité XIV, gesloten op 25 juni 2021 
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 Impactanalyse formulier   

D. Bronnen gebruikt om de impactanalyse uit te voeren 

• Statistieken, referentiedocumenten, organisaties en contactpersonen: 

NIHIL 

E. Datum van beëindiging van de impactanalyse: 11 augustus 2021 
 
Welke impact heeft het ontwerp van regelgeving op deze 21 thema’s? 
 

Een ontwerp van regelgeving zal meestal slechts impact hebben op enkele thema’s. 

• Er wordt een niet-exhaustieve lijst van trefwoorden gegeven om de inschatting van elk thema te 
vergemakkelijken zonder hiervoor telkens de handleiding te moeten raadplegen.  
Indien er een positieve en/of negatieve impact is, leg deze uit (gebruik indien nodig trefwoorden) en vermeld 
welke maatregelen worden genomen om de eventuele negatieve effecten te verlichten/te compenseren. 

• Voor de thema’s 3, 10, 11 et 21 worden meer gedetailleerde vragen gesteld. 

 

Kansarmoedebestrijding [1] 
 

 Menswaardig minimuminkomen, toegang tot kwaliteitsvolle diensten, schuldenoverlast, risico op armoede of sociale uitsluiting (ook bij 
minderjarigen), ongeletterdheid, digitale kloof. 

 ☐ Positieve impact     ☐ Negatieve impact ↓    Leg uit (gebruik indien nodig trefwoorden) ☒ Geen impact 
   

Gelijke Kansen en sociale cohesie [2] 

 

 Non-discriminatie, gelijke behandeling, toegang tot goederen en diensten, toegang tot informatie, tot onderwijs en tot opleiding, 
loonkloof, effectiviteit van burgerlijke, politieke en sociale rechten (in het bijzonder voor kwetsbare bevolkingsgroepen, kinderen, 
ouderen, personen met een handicap en minderheden). 

 ☐ Positieve impact     ☐ Negatieve impact ↓    Leg uit ☒Geen impact 
   

Gelijkheid van vrouwen en mannen [3] 

 

 
Toegang van vrouwen en mannen tot bestaansmiddelen: inkomen, werk, verantwoordelijkheden, gezondheid/zorg/welzijn, veiligheid, 
opleiding/kennis/vorming, mobiliteit, tijd, vrije tijd, etc. 

Uitoefening door vrouwen en mannen van hun fundamentele rechten: burgerlijke, sociale en politieke rechten. 
 

1. Op welke personen heeft het ontwerp (rechtstreeks of onrechtstreeks) een impact en wat is de naar geslacht 
uitgesplitste samenstelling van deze groep(en) van personen?   Indien geen enkele persoon betrokken is, leg uit 
waarom. 

 NIHIL 
 →   Indien er personen betrokken zijn, beantwoord dan volgende vragen: 
 

2. Identificeer de eventuele verschillen in de respectieve situatie van vrouwen en mannen binnen de materie 
waarop het ontwerp van regelgeving betrekking heeft.  

 NIHIL 
 →    Indien er verschillen zijn, beantwoord dan volgende vraag: 
 

3. Beperken bepaalde van deze verschillen de toegang tot bestaansmiddelen of de uitoefening van 
fundamentele rechten van vrouwen of mannen (problematische verschillen)?  [J/N] > Leg uit 

 NIHIL 
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 Impactanalyse formulier   

 
4. Identificeer de positieve en negatieve impact van het ontwerp op de gelijkheid van vrouwen en 

mannen, rekening houdend met de voorgaande antwoorden? 
 NIHIL 
 →    Indien er een negatieve impact is, beantwoord dan volgende vraag: 
 

5. Welke maatregelen worden genomen om de negatieve impact te verlichten / te 
compenseren? 

 NIHIL 

Gezondheid [4] 

 

 Toegang tot kwaliteitsvolle gezondheidszorg, efficiëntie van het zorgaanbod, levensverwachting in goede gezondheid, behandelingen van 
chronische ziekten (bloedvatenziekten, kankers, diabetes en chronische ademhalingsziekten), gezondheidsdeterminanten 
(sociaaleconomisch niveau, voeding, verontreiniging), levenskwaliteit. 

 ☐ Positieve impact     ☐ Negatieve impact ↓    Leg uit ☒ Geen impact 
   

Werkgelegenheid [5] 

 

 Toegang tot de arbeidsmarkt, kwaliteitsvolle banen, werkloosheid, zwartwerk, arbeids- en ontslagomstandigheden, loopbaan, arbeidstijd, 
welzijn op het werk, arbeidsongevallen, beroepsziekten, evenwicht privé- en beroepsleven, gepaste verloning, mogelijkheid tot 
beroepsopleiding, collectieve arbeidsverhoudingen. 

 ☐ Positieve impact     ☐ Negatieve impact ↓    Leg uit ☒ Geen impact 
   

Consumptie- en productiepatronen [6] 

 

 Prijsstabiliteit of -voorzienbaarheid, inlichting en bescherming van de consumenten, doeltreffend gebruik van hulpbronnen, evaluatie en 
integratie van (sociale- en milieu-) externaliteiten gedurende de hele levenscyclus van de producten en diensten, beheerpatronen van 
organisaties.  

 ☐ Positieve impact     ☐ Negatieve impact ↓    Leg uit ☒ Geen impact 
   

Economische ontwikkeling [7] 

 

 Oprichting van bedrijven, productie van goederen en diensten, arbeidsproductiviteit en productiviteit van hulpbronnen/grondstoffen, 
competitiviteitsfactoren, toegang tot de markt en tot het beroep, markttransparantie, toegang tot overheidsopdrachten, internationale 
handels- en financiële relaties, balans import/export, ondergrondse economie, bevoorradingszekerheid van zowel energiebronnen als 
minerale en organische hulpbronnen. 

 ☐ Positieve impact     ☐ Negatieve impact ↓    Leg uit ☒ Geen impact 
   

Investeringen [8] 

 

 Investeringen in fysiek (machines, voertuigen, infrastructuren), technologisch, intellectueel (software, onderzoek en ontwikkeling) en 
menselijk kapitaal, nettoinvesteringscijfer in procent van het bbp. 

 ☐ Positieve impact     ☐ Negatieve impact ↓    Leg uit ☒ Geen impact 
   

Onderzoek en ontwikkeling [9] 

 

 Mogelijkheden betreffende onderzoek en ontwikkeling, innovatie door de invoering en de verspreiding van nieuwe productiemethodes, 
nieuwe ondernemingspraktijken of nieuwe producten en diensten, onderzoeks- en ontwikkelingsuitgaven. 

 ☐ Positieve impact     ☐ Negatieve impact ↓    Leg uit ☒ Geen impact 
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 Impactanalyse formulier   

KMO’s [10] 

 

 Impact op de ontwikkeling van de kmo’s. 
 

1. Welke ondernemingen zijn rechtstreeks of onrechtstreeks betrokken? Beschrijf de sector(en), het aantal 
ondernemingen, het % kmo’s (< 50 werknemers), waaronder het % micro-ondernemingen (< 10 werknemers).  Indien 
geen enkele onderneming betrokken is, leg uit waarom. 

  NIHIL 
  →    Indien er kmo’s betrokken zijn, beantwoord dan volgende vraag: 
  

2. Identificeer de positieve en negatieve impact van het ontwerp op de kmo’s. 
[N.B. de impact op de administratieve lasten moet bij thema 11 gedetailleerd worden] 

  NIHIL 
  →    Indien er een negatieve impact is, beantwoord dan volgende vragen: 
  

3. Is deze impact verhoudingsgewijs zwaarder voor de kmo’s dan voor de grote ondernemingen?  [J/N] > 
Leg uit 

  NIHIL 
  

4. Staat deze impact in verhouding tot het beoogde doel?  [J/N] > Leg uit 
  NIHIL 
  

5. Welke maatregelen worden genomen om deze negatieve impact te verlichten / te compenseren? 
  NIHIL 

Administratieve lasten [11] 

 

 Verlaging van de formaliteiten en administratieve verplichtingen die direct of indirect verbonden zijn met de uitvoering, de naleving en/of 
de instandhouding van een recht, een verbod of een verplichting. 

 →    Indien ondernemingen en/of burgers betrokken zijn, beantwoord dan volgende vraag: NIHIL 
 1. Identificeer, per betrokken doelgroep, de nodige formaliteiten en verplichtingen voor de toepassing van de 

regelgeving.   Indien geen enkele onderneming of burger betrokken is, leg uit waarom. 

Energie [12] 

 

 Energiemix (koolstofarm, hernieuwbaar, fossiel), gebruik van biomassa (hout, biobrandstoffen), energie-efficiëntie, energieverbruik van de 
industrie, de dienstensector, de transportsector en de huishoudens, bevoorradingszekerheid, toegang tot energiediensten en -goederen. 

 ☐ Positieve impact     ☐ Negatieve impact ↓    Leg uit ☒ Geen impact 
   

Mobiliteit [13] 

 

 Transportvolume (aantal afgelegde kilometers en aantal voertuigen), aanbod van gemeenschappelijk personenvervoer, aanbod van 
wegen, sporen en zee- en binnenvaart voor goederenvervoer, verdeling van de vervoerswijzen (modal shift), veiligheid, verkeersdichtheid. 

 ☐ Positieve impact     ☐ Negatieve impact ↓    Leg uit ☒ Geen impact 
   

Voeding [14] 

 

 Toegang tot veilige voeding (kwaliteitscontrole), gezonde en voedzame voeding, verspilling, eerlijke handel. 

 ☐ Positieve impact     ☐ Negatieve impact ↓    Leg uit ☒ Geen impact 
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 Impactanalyse formulier   

Klimaatverandering [15] 

 

 Uitstoot van broeikasgassen, aanpassingsvermogen aan de gevolgen van de klimaatverandering, veerkracht, energie overgang, 
hernieuwbare energiebronnen, rationeel energiegebruik, energie-efficiëntie, energieprestaties van gebouwen, winnen van koolstof. 

 ☐ Positieve impact     ☐ Negatieve impact ↓    Leg uit ☒ Geen impact 
   

Natuurlijke hulpbronnen [16] 

 

 Efficiënt beheer van de hulpbronnen, recyclage, hergebruik, waterkwaliteit en -consumptie (oppervlakte- en grondwater, zeeën en 
oceanen), bodemkwaliteit en -gebruik (verontreiniging, organisch stofgehalte, erosie, drooglegging, overstromingen, verdichting, 
fragmentatie), ontbossing. 

 ☐ Positieve impact     ☐ Negatieve impact ↓    Leg uit ☒ Geen impact 
   

Buiten- en binnenlucht [17] 

 

 Luchtkwaliteit (met inbegrip van de binnenlucht), uitstoot van verontreinigende stoffen (chemische of biologische agentia: methaan, 
koolwaterstoffen, oplosmiddelen, SOX, NOX, NH3), fijn stof. 

 ☐ Positieve impact     ☐ Negatieve impact ↓    Leg uit ☒ Geen impact 
   

Biodiversiteit [18] 

 

 Graad van biodiversiteit, stand van de ecosystemen (herstelling, behoud, valorisatie, beschermde zones), verandering en fragmentatie van 
de habitatten, biotechnologieën, uitvindingsoctrooien in het domein van de biologie, gebruik van genetische hulpbronnen, diensten die de 
ecosystemen leveren (water- en luchtzuivering, enz.), gedomesticeerde of gecultiveerde soorten, invasieve uitheemse soorten, bedreigde 
soorten. 

 ☐ Positieve impact     ☐ Negatieve impact ↓    Leg uit ☒ Geen impact 
   

Hinder [19] 

 

 Geluids-, geur- of visuele hinder, trillingen, ioniserende, niet-ioniserende en elektromagnetische stralingen, lichtoverlast. 

 ☐ Positieve impact     ☐ Negatieve impact ↓    Leg uit ☒ Geen impact 
   

Overheid [20] 

 

 Democratische werking van de organen voor overleg en beraadslaging, dienstverlening aan gebruikers, klachten, beroep, 
protestbewegingen, wijze van uitvoering, overheidsinvesteringen. 

 ☐ Positieve impact     ☐ Negatieve impact ↓    Leg uit ☒ Geen impact 
   

Beleidscoherentie ten gunste van ontwikkeling [21] 

 

 Inachtneming van de onbedoelde neveneffecten van de Belgische beleidsmaatregelen op de belangen van de ontwikkelingslanden. 
 

1. Identificeer de eventuele rechtstreekse of onrechtstreekse impact van het ontwerp op de ontwikkelingslanden op het 
vlak van: voedselveiligheid, gezondheid en toegang tot geneesmiddelen, waardig werk, lokale en internationale 
handel, inkomens en mobilisering van lokale middelen (taxatie), mobiliteit van personen, leefmilieu en 
klimaatverandering (mechanismen voor schone ontwikkeling), vrede en veiligheid.   Indien er geen enkelen 
ontwikkelingsland betrokken is, leg uit waarom. 

 NIHIL 
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ADVIES VAN DE RAAD VAN STATE 
NR. 70.503/4 VAN 22 DECEMBER 2021

Op 18 november 2021 is de Raad van State, afdeling 
Wetgeving, door de minister van Defensie verzocht binnen 
een termijn van dertig dagen een advies te verstrekken over 
een voorontwerp van wet ‘betreffende de tussenkomsten 
van de Staat tot dekking van bepaalde uitgesloten risico’s 
in schuldsaldoverzekeringen afgesloten door militairen of 
burgers, ingeval van overlijden door de dienst’.

Het voorontwerp is door de vierde kamer onderzocht 
op 22 december 2021. De kamer was samengesteld uit 
Martine Baguet, kamervoorzitter, Luc CamBier en Bernard Blero, 
staatsraden, en Charles‑Henri Van HoVe, toegevoegd griffier.

Het verslag is uitgebracht door Véronique SCHmitz, eerste 
auditeur, en Ambre VaSSart, adjunct‑auditeur.

De overeenstemming tussen de Franse en de Nederlandse 
tekst van het advies is nagezien onder toezicht van 
Bernard Blero.

Het advies, waarvan de tekst hierna volgt, is gegeven op 
22 december 2021.

Aangezien de adviesaanvraag ingediend is op basis van 
artikel 84, § 1, eerste lid, 2°, van de wetten ‘op de Raad van 
State’, gecoördineerd op 12 januari 1973, beperkt de afdeling 
Wetgeving overeenkomstig artikel 84, § 3, van de voornoemde 
gecoördineerde wetten, haar onderzoek tot de rechtsgrond 
van het voorontwerp1‡, de bevoegdheid van de steller van de 
handeling en de te vervullen voorafgaande vormvereisten.

Wat die drie punten betreft behoeft over het voorontwerp 
geen enkele opmerking te worden gemaakt.

 De griffier,  De voorzitter,

 Charles‑Henri Van HoVe   Martine Baguet

1

‡ Aangezien het om een voorontwerp van wet gaat, wordt onder 
“rechtsgrond” de overeenstemming met de hogere rechtsnormen 
verstaan.

AVIS DU CONSEIL D’ÉTAT 
N°70.503/4 DU 22 DÉCEMBRE 2021

Le 18 novembre 2021, le Conseil d’État, section de législa‑
tion, a été invité par la ministre de la Défense à communiquer 
un avis, dans un délai de trente jours, sur un avant‑projet de loi 
‘relatif aux interventions de l’État afin de couvrir certains risques 
exclus dans des assurances solde restant dû conclues par 
des militaires ou civils, en cas de décès par le fait du service’.

L’avant‑projet a été examiné par la quatrième chambre 
le 22 décembre 2021. La chambre était composée de 
Martine Baguet, président de chambre, Luc CamBier et 
Bernard Blero, conseillers d’État, et Charles‑Henri Van HoVe, 
greffier assumé.

Le rapport a été présenté par Véronique SCHmitz, premier 
auditeur, et Ambre VaSSart, auditeur adjoint.

La concordance entre la version française et la version 
néerlandaise a été vérifiée sous le contrôle de Bernard Blero.

L’avis, dont le texte suit, a été donné le 22 décembre 2021.

Comme la demande d’avis est introduite sur la base de 
l’article 84, § 1er, alinéa 1er, 2°, des lois ‘sur le Conseil d’État’, 
coordonnées le 12 janvier 1973, la section de législation limite 
son examen au fondement juridique de l’avant‑projet1‡, à la 
compétence de l’auteur de l’acte ainsi qu’à l’accomplissement 
des formalités préalables, conformément à l’article 84, § 3, 
des lois coordonnées précitées.

 Sur ces trois points, le projet n’appelle aucune observation.

 Le greffier,  Le président,

 Charles‑Henri Van HoVe  Martine Baguet

1

‡ S’agissant d’un avant‑projet de loi, on entend par “fondement 
juridique” la conformité aux normes supérieures.
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WETSONTWERP

FILIP,

Koning der Belgen,

Aan allen die nu zijn en hierna wezen zullen,

onze groet.

Op de voordracht van de minister van Defensie,

heBBen Wij Besloten en Besluiten Wij:

De minister van Defensie is ermee belast in Onze naam 
bij de Kamer van volksvertegenwoordigers het ontwerp 
van wet in te dienen waarvan de tekst hierna volgt:

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in 
artikel 74 van de Grondwet.

Art. 2

In hoofdstuk II van de wet van 20 mei 1994 inzake 
de rechtstoestanden van het personeel van Defensie, 
wordt het opschrift van afdeling 5, ingevoegd bij de wet 
van 20 juli 2006, vervangen als volgt:

“Afdeling 5. Tussenkomsten van de Staat in geval-
len waarin verzekeraars geen dekking verlenen voor 
risico’s wegens de specifieke gevaren inherent aan de 
uitoefening van het beroep”.

Art. 3

Artikel 99ter van dezelfde wet, ingevoegd bij de wet 
van 20 juli 2006 en gewijzigd bij de wetten van 15 mei 
2014 en 20 mei 2019, wordt vervangen als volgt:

“Art. 99ter. § 1. Het ministerie van Landsverdediging 
is gemachtigd om een raamovereenkomst te sluiten met 
Assuralia, de beroepsvereniging van verzekeringsonder-
nemingen, over de voorwaarden van de dekking van het 
overlijdensrisico in het kader van schuldsaldoverzeke-
ringen die worden onderschreven door personeelsleden 
van Defensie. Individuele verzekeraars kunnen vrij 
toetreden tot de regeling van deze raamovereenkomst.

PROJET DE LOI

PHILIPPE,

roi des Belges,

À tous, présents et à venir,

salut.

Sur la proposition de la ministre de la Défense,

nous avons arrêté et arrêtons:

La ministre de la Défense est chargée de présenter 
en Notre nom à la Chambre des représentants le projet 
de loi dont la teneur suit:

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 74 
de la Constitution.

Art. 2

Dans le chapitre II de la loi du 20 mai 1994 relative 
aux statuts du personnel de la Défense, l’intitulé de la 
section 5, inséré par la loi du 20 juillet 2006, est rem-
placé par ce qui suit:

“Section 5.  Interventions de l’État dans des cas où des 
assureurs ne couvrent pas des risques suite aux dangers 
spécifiques inhérents à l’exercice de la profession”.

Art. 3

L’article 99ter de la même loi, inséré par la loi du 
20 juillet 2006 et modifié par les lois des 15 mai 2014 
et 20 mai 2019, est remplacé par ce qui suit:

“Art. 99ter. § 1er. Le ministère de la Défense est habilité 
à conclure une convention-cadre avec Assuralia, l’union 
professionnelle des entreprises d’assurance, relative 
aux conditions de couverture du risque de décès dans 
le cadre des assurances solde restant dû qui sont sous-
crites par des membres du personnel de la Défense. Des 
assureurs individuels sont libres d’adhérer au régime 
de cet accord-cadre.
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Overeenkomstig de bepalingen van deze raamover-
eenkomst dekt de Staat integraal de daarin bedoelde 
risico’s, inclusief het oorlogsrisico bedoeld in artikel 63 
van de wet van 4 april 2014 betreffende de verzeke-
ringen, indien cumulatief voldaan is aan de volgende 
voorwaarden:

1° het personeelslid sluit met een toegetreden ver-
zekeraar een schuldsaldoverzekering af ter garantie 
van een hypothecair krediet voor de bouw, verbouwing 
of verwerving van een woning of heeft een dergelijke 
verzekering afgesloten;

2° de woning dient tot hoofdverblijf van de verzeke-
ringnemer, behoudens de situatie waarin de verzeke-
ringnemer om professionele legitieme redenen tijdelijk 
elders verblijft;

3° deze schuldsaldoverzekering beantwoordt aan de 
voorwaarden van de raamovereenkomst.

§ 2. Als een volgens de raamovereenkomst verzekerd 
personeelslid overlijdt in dienst of door de dienst ten ge-
volge van een in paragraaf 1, tweede lid bedoeld risico, 
zal het ministerie van Landsverdediging het bedrag van 
het openstaande saldo van het hypothecaire krediet 
dat gedekt wordt door de schuldsaldoverzekering of 
de schuldsaldoverzekeringen op het moment van het 
overlijden, uitkeren aan de kredietgever of -gevers.”.

Art. 4

In dezelfde wet wordt een artikel 99quater ingevoegd, 
luidende:

“Art. 99quater. § 1. Als de verzekeraar in het kader 
van een schuldsaldoverzekering weigert om, bij een 
overlijden van een militair ten gevolge van de uitoefe-
ning van de functie, het verschuldigde kapitaal uit te 
keren wegens de uitsluiting van beroepsrisico’s, zal 
het ministerie van Landsverdediging het bedrag van 
het openstaande saldo van het hypothecaire krediet 
dat gedekt wordt door de schuldsaldoverzekering of 
de schuldsaldoverzekeringen op het moment van het 
overlijden, uitkeren aan de kredietgever of -gevers, met 
een bovengrens van 200 000 euro.

Het eerste lid is van toepassing voor zover de militair 
alle nodige maatregelen heeft genomen om zijn verze-
keringsmaatschappij in te lichten om, eventueel mits de 
betaling van een bijpremie, de dekking van het risico 
voorzien in het contract te behouden.

Conformément aux dispositions de cette convention-
cadre, l’État prend intégralement à charge la couverture 
des risques y visés, y inclus le risque de guerre visé à 
l’article 63 de la loi du 4 avril 2014 relative aux assurances, 
s’il est satisfait cumulativement aux conditions suivantes:

1° le membre du personnel conclut auprès d’un assu-
reur adhérent une assurance solde restant dû garantissant 
un crédit hypothécaire pour la construction, rénovation 
ou l’acquisition d’une habitation ou a conclu une telle 
assurance;

2° l’habitation sert de résidence principale de l’assuré, 
sauf la situation dans laquelle l’assuré, pour des raisons 
professionnelles légitimes, séjourne temporairement 
ailleurs;

3° cette assurance solde restant dû répond aux condi-
tions de la convention-cadre.

§ 2. Si un membre du personnel assuré conformément 
à la convention-cadre décède en service ou par le fait 
du service suite à un risque visé au paragraphe 1er, 
alinéa 2, le ministère de la Défense versera intégrale-
ment le montant du solde restant du crédit hypothécaire 
qui est couvert par l’assurance solde restant dû ou les 
assurances solde restant dû au moment du décès au 
prêteur ou aux prêteurs.”.

Art. 4

Dans la même loi, il est inséré un article 99quater 
rédigé comme suit:

“Art. 99quater. § 1er. Lorsque, dans le cadre d’une 
assurance solde restant dû, l’assureur refuse, en cas 
de décès d’un militaire résultant de l’exercice de la 
fonction, de verser le capital dû en raison de l’exclusion 
des risques professionnels, le ministère de la Défense 
versera intégralement le montant du solde restant du 
crédit hypothécaire qui est couvert par l’assurance 
solde restant dû ou les assurances solde restant dû au 
moment du décès au prêteur ou aux prêteurs, avec un 
plafond de 200 000 euros.

L’alinéa 1er est applicable pour autant que le militaire 
ait pris toutes les mesures nécessaires pour informer sa 
compagnie d’assurance afin de conserver la couverture 
du risque prévu au contrat, éventuellement moyennant 
le paiement d’une surprime.
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§ 2. Als een burger van wie de aanwezigheid bij de 
militairen noodzakelijk is, deelneemt aan een opdracht, 
een operatie of een oefening en zijn verzekeraar in het 
kader van een schuldsaldoverzekering weigert om bij 
overlijden door deze deelname, het verschuldigde ka-
pitaal uit te keren wegens de uitsluiting van het risico, 
zal het ministerie van Landsverdediging het bedrag van 
het openstaande saldo van het hypothecaire krediet 
dat gedekt wordt door de schuldsaldoverzekering of 
de schuldsaldoverzekeringen op het moment van het 
overlijden, uitkeren aan de kredietgever of -gevers, met 
een bovengrens van 200 000 euro.

Het eerste lid is van toepassing voor zover de burger 
alle nodige maatregelen heeft genomen om zijn verze-
keringsmaatschappij in te lichten om, eventueel mits de 
betaling van een bijpremie, de dekking van het risico 
voorzien in het contract te behouden.

Het eerste lid is enkel van toepassing indien de be-
doelde verzekerden voor dezelfde feiten geen enkel 
ander recht op schadeloosstelling kunnen laten gel-
den ten aanzien van de werkgever of enige andere 
dekkingsverlener.

§ 3. De Staat treedt in de rechten van de in paragra-
fen 1 en 2 bedoelde verzekerden ten belope van het 
toegekende bedrag en kan verhaal uitoefenen zowel 
tegen de verzekeringsmaatschappij als tegen iedere 
aansprakelijke partij.

§ 4. De in dit artikel bedoelde subrogatie is onderge-
schikt aan de regeling bedoeld in artikel 99ter en vindt 
enkel toepassing, volgens de in de paragrafen 1 tot 3 
vermelde voorwaarden, in de volgende gevallen:

1° indien een militair of burger personeelslid een 
schuldsaldoverzekering afsluit of heeft afgesloten ter 
garantie van een hypothecair krediet voor de bouw, ver-
bouwing of verwerving van een woning die tot hoofdverblijf 
van de verzekeringnemer dient, behoudens de situatie 
waarin de verzekeringnemer om professionele legitieme 
redenen tijdelijk elders verblijft, bij een verzekeraar die 
niet is toegetreden tot de raamovereenkomst bedoeld 
in artikel 99ter, § 1, eerste lid, of voor een dergelijke 
verzekering die niet aan de voorwaarden van deze 
raamovereenkomst beantwoordt;

§ 2. Lorsqu’un civil dont la présence est requise auprès 
des militaires, participe à une mission, une opération ou 
un exercice et que son assureur refuse, dans le cadre 
d’une assurance solde restant dû de verser le capital 
dû, en cas de décès résultant de cette participation, en 
raison de l’exclusion du risque, le ministère de la Défense 
versera intégralement le montant du solde restant du 
crédit hypothécaire qui est couvert par l’assurance 
solde restant dû ou les assurances solde restant dû au 
moment du décès au prêteur ou aux prêteurs, avec un 
plafond de 200 000 euros.

L’alinéa 1er est applicable pour autant que le civil ait 
pris toutes les mesures nécessaires pour informer sa 
compagnie d’assurance afin de conserver la couverture 
du risque prévu au contrat, éventuellement moyennant 
le paiement d’une surprime.

L’alinéa 1er est uniquement applicable si les assurés 
visés ne peuvent faire valoir aucun autre droit à indem-
nisation contre l’employeur ou tout autre fournisseur de 
couverture pour les mêmes faits.

§ 3. L’État est subrogé dans les droits des assurés 
visés aux paragraphes 1er et 2 à concurrence du mon-
tant accordé et pourra exercer un recours aussi bien 
envers la compagnie d’assurance qu’envers chaque 
partie responsable.

§ 4. La subrogation visée au présent article est subor-
donnée au régime visé à l’article 99ter et est unique-
ment applicable, selon les conditions mentionnées aux 
paragraphes 1er à 3, dans les cas suivants:

1° si un membre du personnel militaire ou civil conclut 
ou a conclu une assurance solde restant dû garantissant 
un crédit hypothécaire pour la construction, rénovation 
ou l’acquisition d’une habitation qui sert de résidence 
principale, sauf la situation dans laquelle l’assuré, pour 
des raisons professionnelles légitimes, séjourne tem-
porairement ailleurs, auprès d’un assureur qui n’a pas 
adhéré à la convention-cadre visée à l’article 99ter, § 1er, 
alinéa 1er, ou pour une telle assurance qui ne répond 
pas aux conditions de cette convention-cadre;
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2° voor schuldsaldoverzekeringen ter garantie van 
een hypothecair krediet voor de bouw, verbouwing of 
verwerving van een woning die tot hoofdverblijf van de 
verzekeringnemer dient, afgesloten door een burger die 
geen personeelslid van Defensie is.”.

Gegeven te Brussel, 9 februari 2022.

FILIP

van KoningsWege:

De minister van Defensie,

Ludivine DEDONDER

2° pour des assurances solde restant dû pour la 
construction, rénovation ou l’acquisition d’une habitation 
qui sert de résidence principale, conclues par un civil 
qui n’est pas membre du personnel de la Défense.”.

Donné à Bruxelles, le 9 février 2022.

PHILIPPE

Par le roi :

La ministre de la Défense,

Ludivine DEDONDER
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Loi du 20 mai 1994 relative aux statuts du personnel de la Défense 
TEXTE DE BASE TEXTE DE BASE 

ADAPTÉ AU PROJET 

Chap. II Sec 5 Chap. II Sec 5 
 Subrogation de l’État dans certains cas de 
refus d’intervention de compagnies 
d’assurance 

 Interventions de l’État dans des cas où des 
assureurs ne couvrent pas des risques suite 
aux dangers spécifiques inhérents à l’exercice 
de la profession 

Art. 99ter Art. 99ter 
 § 1er.  Aux militaires ou à leurs ayants 
droit qui, à la suite d’un décès ou de lésions 
encourues à l’occasion d’une mission, dans les 
sous-positions "en appui militaire", "en 
assistance" ou "en engagement opérationnel", 
sont confrontés à une exclusion par leur 
compagnie d’assurance entraînant le non 
paiement du capital ou de la rente fixés dans le 
cadre des garanties prévues dans leur contrat 
d’assurance-vie ou d’assurance-accidents, est 
attribuée une indemnité qui est égale au 
montant qui aurait dû être versé par la 
compagnie d’assurance s’il n’avait pas été fait 
appel à l’exclusion. 

(…) 

 Cette indemnité est attribuée : (…) 

1° pour autant que le militaire ait pris toutes les 
mesures nécessaires pour informer sa 
compagnie d’assurance afin de conserver 
la couverture du risque prévu au contrat, 
éventuellement moyennant le paiement 
d’une surprime; 

(…) 

2° pour autant que le contrat d’assurance 
concerné existait déjà avant la mission et 
n’ait pas été conclu en vue de celle-ci. 

(…) 

 § 2. Les civils dont la présence est 
requise auprès des militaires accomplissant 
des prestations de service dans les sous-
positions visées au § 1er, alinéa 1er, peuvent 
prétendre, aux mêmes conditions, au bénéfice 
de l’indemnité visée au § 1er. 

(…) 

 § 3. L’État est subrogé dans les droits et 
actions du personnel concerné à concurrence 
du montant payé, aussi bien envers la 
compagnie d’assurance qu’envers les 
éventuels tiers responsables.  

(…) 

  § 1er. Le ministère de la Défense est 
habilité à conclure une convention-cadre avec 
Assuralia, l’union professionnelle des 
entreprises d’assurance, relative aux 
conditions de couverture du risque de décès 
dans le cadre des assurances solde restant dû 
qui sont souscrites par des membres du 
personnel de la Défense. Des assureurs 
individuels sont libres d’adhérer au régime de 
cet accord-cadre. 
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  Conformément aux dispositions de cette 
convention-cadre, l’État prend intégralement à 
charge la couverture des risques y visés, y 
inclus le risque de guerre visé à l’article 63 de 
la loi du 4 avril 2014 relative aux assurances, 
s’il est satisfait cumulativement aux conditions 
suivantes: 

 1° le membre du personnel conclut auprès 
d’un assureur adhérent une assurance 
solde restant dû garantissant un crédit 
hypothécaire pour la construction, 
rénovation ou l’acquisition d’une habitation 
ou a conclu une telle assurance; 

 2° l’habitation sert de résidence principale de 
l’assuré, sauf la situation dans laquelle 
l’assuré, pour des raisons professionnelles 
légitimes, séjourne temporairement 
ailleurs; 

 3° cette assurance solde restant dû répond 
aux conditions de la convention-cadre. 

  § 2. Si un membre du personnel assuré 
conformément à la convention-cadre décède 
en service ou par le fait du service suite à un 
risque visé au paragraphe 1er, alinéa 2, le 
ministère de la Défense versera intégralement 
le montant du solde restant du crédit 
hypothécaire qui est couvert par l’assurance 
solde restant dû ou les assurances solde 
restant dû au moment du décès au prêteur ou 
aux prêteurs. 

 Art. 99quater 

  § 1er. Lorsque, dans le cadre d’une 
assurance solde restant dû, l’assureur refuse, 
en cas de décès d’un militaire résultant de 
l’exercice de la fonction, de verser le capital dû 
en raison de l’exclusion des risques 
professionnels, le ministère de la Défense 
versera intégralement le montant du solde 
restant du crédit hypothécaire qui est couvert 
par l’assurance solde restant dû ou les 
assurances solde restant dû au moment du 
décès au prêteur ou aux prêteurs, avec un 
plafond de 200.000 euros. 

  L’alinéa 1er est applicable pour autant que 
le militaire ait pris toutes les mesures 
nécessaires pour informer sa compagnie 
d’assurance afin de conserver la couverture du 
risque prévu au contrat, éventuellement 
moyennant le paiement d’une surprime. 
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  § 2. Lorsqu’un civil dont la présence est 
requise auprès des militaires, participe à une 
mission, une opération ou un exercice et que 
son assureur refuse, dans le cadre d’une 
assurance solde restant dû de verser le capital 
dû, en cas de décès résultant de cette 
participation, en raison de l’exclusion du risque, 
le ministère de la Défense versera 
intégralement le montant du solde restant du 
crédit hypothécaire qui est couvert par 
l’assurance solde restant dû ou les assurances 
solde restant dû au moment du décès au 
prêteur ou aux prêteurs, avec un plafond de 
200.000 euros. 

  L’alinéa 1er est applicable pour autant que 
le civil ait pris toutes les mesures nécessaires 
pour informer sa compagnie d’assurance afin 
de conserver la couverture du risque prévu au 
contrat, éventuellement moyennant le 
paiement d’une surprime. 

  L’alinéa 1er est uniquement applicable si 
les assurés visés ne peuvent faire valoir aucun 
autre droit à indemnisation contre l’employeur 
ou tout autre fournisseur de couverture pour les 
mêmes faits. 

  § 3. L’État est subrogé dans les droits des 
assurés visés aux paragraphes 1er et 2 à 
concurrence du montant accordé et pourra 
exercer un recours aussi bien envers la 
compagnie d’assurance qu’envers chaque 
partie responsable. 

  § 4. La subrogation visée au présent 
article est subordonnée au régime visé à 
l’article 99ter et est uniquement applicable, 
selon les conditions mentionnées aux 
paragraphes 1er à 3, dans les cas suivants: 

 1° si un membre du personnel militaire ou civil 
conclut ou a conclu une assurance solde 
restant dû garantissant un crédit 
hypothécaire pour la construction, 
rénovation ou l’acquisition d’une habitation 
qui sert de résidence principale, sauf la 
situation dans laquelle l’assuré, pour des 
raisons professionnelles légitimes, 
séjourne temporairement ailleurs, auprès 
d’un assureur qui n’a pas adhéré à la 
convention-cadre visée à l’article 99ter, § 
1er, alinéa 1er, ou pour une telle assurance 
qui ne répond pas aux conditions de cette 
convention-cadre; 

 2° pour des assurances solde restant dû pour 
la construction, rénovation ou l’acquisition 
d’une habitation qui sert de résidence 
principale, conclues par un civil qui n’est 
pas membre du personnel de la Défense. 
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Wet van 20 mei 1994 inzake de rechtstoestanden van het personeel van Defensie 

BASISTEKST 
 

BASISTEKST AANGEPAST AAN HET 
ONTWERP 

 
Chap. II Sec 5 Chap. II Sec 5 

 Subrogatie van de Staat in sommige gevallen 
van weigering tot tussenkomst van 
verzekeringsmaatschappijen 

 Tussenkomsten van de Staat in gevallen    
waarin verzekeraars geen dekking verlenen 
voor risico’s wegens de specifieke gevaren 
inherent aan de uitoefening van het beroep 

Art. 99ter Art. 99ter 
 § 1. Aan de militairen of hun 
rechthebbenden die, ingevolge een overlijden of 
letsels opgelopen naar aanleiding van een  
zending, in de deelstanden "in militaire bijstand", 
"in hulpverlening" of "in operationele inzet", 
geconfronteerd worden met een uitsluiting door 
hun verzekeringsmaatschappij met als gevolg 
het niet betalen van het kapitaal of van de rente 
bepaald in het kader van de waarborgen 
voorzien in hun levens- of 
ongevallenverzekeringscontract, wordt een 
vergoeding toegekend die gelijk is aan het 
bedrag dat door de verzekeringsmaatschappij 
had dienen uitgekeerd te worden indien geen 
beroep gedaan was op de uitsluiting. 

  (…) 

 Deze vergoeding wordt verleend:   (…) 

1° voor zover de militair alle nodige maatregelen 
heeft genomen om zijn 
verzekeringsmaatschappij in te lichten om, 
eventueel mits de betaling van een bijpremie, 
de dekking van het risico voorzien in het 
contract te behouden; 

  (…) 

2° voor zover het betrokken 
verzekeringscontract reeds vóór de zending 
bestond en niet werd afgesloten met het oog 
op deze zending. 

  (…) 

 § 2. De burgers van wie de aanwezigheid 
bij de militairen noodzakelijk is tijdens het 
verrichten van dienstprestaties in de deelstanden 
bedoeld in § 1, eerste lid, kunnen onder dezelfde 
voorwaarden aanspraak maken op de 
vergoeding bedoeld in § 1. 

  (…) 

 § 3. De Staat treedt in de rechten en 
vorderingen van het betrokken personeel ten 
belope van het betaalde bedrag, zowel 
tegenover de verzekeringsmaatschappij als 
tegenover de mogelijk aansprakelijke derden. 

  (…) 

COÖRDINATIE VAN DE ARTIKELEN
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- 2 - 

  § 1. Het ministerie van Landsverdediging is 
gemachtigd om een raamovereenkomst te 
sluiten met Assuralia, de beroepsvereniging van 
verzekeringsondernemingen, over de 
voorwaarden van de dekking van het 
overlijdensrisico in het kader van 
schuldsaldoverzekeringen die worden 
onderschreven door personeelsleden van 
Defensie. Individuele verzekeraars kunnen vrij 
toetreden tot de regeling van deze 
raamovereenkomst. 

  Overeenkomstig de bepalingen van deze 
raamovereenkomst dekt de Staat integraal de 
daarin bedoelde risico’s, inclusief het 
oorlogsrisico bedoeld in artikel 63 van de wet 
van 4 april 2014 betreffende de verzekeringen, 
indien cumulatief voldaan is aan de volgende 
voorwaarden: 

 1° het personeelslid sluit met een toegetreden 
verzekeraar een schuldsaldoverzekering af 
ter garantie van een hypothecair krediet voor 
de bouw, verbouwing of verwerving van een 
woning of heeft een dergelijke verzekering 
afgesloten; 

 2° de woning dient tot hoofdverblijf van de 
verzekeringnemer, behoudens de situatie 
waarin de verzekeringnemer om 
professionele legitieme redenen tijdelijk 
elders verblijft; 

 3° deze schuldsaldoverzekering beantwoordt 
aan de voorwaarden van de 
raamovereenkomst. 

  § 2. Als een volgens de raamovereenkomst 
verzekerd personeelslid overlijdt in dienst of 
door de dienst ten gevolge van een in paragraaf 
1, tweede lid bedoeld risico, zal het ministerie 
van Landsverdediging het bedrag van het 
openstaande saldo van het hypothecaire krediet 
dat gedekt wordt door de 
schuldsaldoverzekering of de 
schuldsaldoverzekeringen op het moment van 
het overlijden, uitkeren aan de kredietgever 
of -gevers. 

 Art. 99quater 
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  § 1. Als de verzekeraar in het kader van 
een schuldsaldoverzekering weigert om, bij een 
overlijden van een militair ten gevolge van de 
uitoefening van de functie, het verschuldigde 
kapitaal uit te keren wegens de uitsluiting van 
beroepsrisico’s, zal het ministerie van 
Landsverdediging het bedrag van het 
openstaande saldo van het hypothecaire krediet 
dat gedekt wordt door de 
schuldsaldoverzekering of de 
schuldsaldoverzekeringen op het moment van 
het overlijden, uitkeren aan de kredietgever of -
gevers, met een bovengrens van 200.000 euro. 

  Het eerste lid is van toepassing voor zover de 
militair alle nodige maatregelen heeft genomen 
om zijn verzekeringsmaatschappij in te lichten 
om, eventueel mits de betaling van een 
bijpremie, de dekking van het risico voorzien in 
het contract te behouden. 

  § 2. Als een burger van wie de 
aanwezigheid bij de militairen noodzakelijk is, 
deelneemt aan een opdracht, een operatie of 
een oefening en zijn verzekeraar in het kader 
van een schuldsaldoverzekering weigert om bij 
overlijden door deze deelname, het 
verschuldigde kapitaal uit te keren wegens de 
uitsluiting van het risico, zal het ministerie van 
Landsverdediging het bedrag van het 
openstaande saldo van het hypothecaire krediet 
dat gedekt wordt door de 
schuldsaldoverzekering of de 
schuldsaldoverzekeringen op het moment van 
het overlijden, uitkeren aan de kredietgever of -
gevers, met een bovengrens van 200.000 euro. 

  Het eerste lid is van toepassing voor zover de 
burger alle nodige maatregelen heeft genomen 
om zijn verzekeringsmaatschappij in te lichten 
om, eventueel mits de betaling van een 
bijpremie, de dekking van het risico voorzien in 
het contract te behouden. 

  Het eerste lid is enkel van toepassing indien 
de bedoelde verzekerden voor dezelfde feiten 
geen enkel ander recht op schadeloosstelling 
kunnen laten gelden ten aanzien van de 
werkgever of enige andere dekkingsverlener. 

  § 3. De Staat treedt in de rechten van de in 
paragrafen 1 en 2 bedoelde verzekerden ten 
belope van het toegekende bedrag en kan 
verhaal uitoefenen zowel tegen de 
verzekeringsmaatschappij als tegen iedere 
aansprakelijke partij. 
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  § 4. De in dit artikel bedoelde subrogatie is 
ondergeschikt aan de regeling bedoeld in artikel 
99ter en vindt enkel toepassing, volgens de in de 
paragrafen 1 tot 3 vermelde voorwaarden, in de 
volgende gevallen: 

 1° indien een militair of burger personeelslid een 
schuldsaldoverzekering afsluit of heeft 
afgesloten ter garantie van een hypothecair 
krediet voor de bouw, verbouwing of 
verwerving van een woning die tot 
hoofdverblijf van de verzekeringnemer dient, 
behoudens de situatie waarin de 
verzekeringnemer om professionele 
legitieme redenen tijdelijk elders verblijft, bij 
een verzekeraar die niet is toegetreden tot 
de raamovereenkomst bedoeld in artikel 
99ter, § 1, eerste lid, of voor een dergelijke 
verzekering die niet aan de voorwaarden van 
deze raamovereenkomst beantwoordt; 

 2° voor schuldsaldoverzekeringen ter garantie 
van een hypothecair krediet voor de bouw, 
verbouwing of verwerving van een woning 
die tot hoofdverblijf van de 
verzekeringnemer dient, afgesloten door 
een burger die geen personeelslid van 
Defensie is. 
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